

**ОТЗЫВ**  
**об автореферате диссертации Блохиной Елены Дмитриевны**  
**«Сравнение как способ вторичной интерпретации мира в языке»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая,**  
**прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика**

Диссертация Блохиной Елены Дмитриевны «Сравнение как способ вторичной интерпретации мира в языке», как следует из автореферата, посвящена дальнейшему исследованию трех типов языковой интерпретации знаний о мире: селективной, классифицирующей, оценочной в контексте изучения интерпретирующего потенциала сравнения на материале русского и французского языков.

Актуальность исследования, на мой взгляд, обусловлена тем, что в условиях ускорения динамики и изменения формата коммуникации на современном, нейросетевом этапе развития способов распространения информации, дальнейшее изучение «средств передачи знаний о различных объектах и событиях окружающего мира, а также механизма формирования значений и смыслов» (с. 3), имеет критическое значение для формирования новой парадигмы лингвистических исследований. Иными словами, изучение проблемы интерпретирующей деятельности человеческого сознания в особенности актуально в ходе наблюдаемого нами сейчас изменения формата ретрансляции знаний (социальные сети, нейросети), а значит, вполне возможно, и механизмов мышления человека в целом.

Научная новизна исследования заключается в рассмотрении вторичного статуса сравнения, описании его концептуальной основы в виде фрейма с базовым концептом сходства/отличия, а также в разработке типологии языковых средств презентации сравнения.

Практическая значимость полученных соискателем результатов заключается в разработке типологии и описании функциональной специфики сравнения, что может быть полезным в преподавании курса когнитивной семантики, сравнительной типологии языков, а также при составлении словарей, справочников и учебно-методических пособий и в практике обучения иностранным языкам.

Достоверность полученных результатов и надежность выводов обеспечивается применением комплекса апробированных методов исследования, характерных для когнитивной лингвистики, а именно «концептуально-дефиниционного анализа, концептуально-контекстуального анализа, фреймового анализа, метода когнитивного моделирования, концептуально-таксономического анализа, этимологического анализа», а также опорой на представительный материал исследования. Особое внимание обращает на себя апробация работы, а именно 6 публикаций в изданиях,

рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации материалов кандидатских и докторских диссертаций, из которых 2 – в высокорейтинговых научных журналах, индексируемых в международной базе данных Scopus (Q2). Представляется, что такой уровень публикационной активности соискателя отражает высокое качество исследовательской экспертизы и соответствующий уровень развития научной компетенции.

Подводя итоги анализа автореферата, следует отметить, что проведенное Блохиной Е.Д. диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне и имеет несомненный практикоориентированный характер. В тексте автореферата адекватно представлено основное содержание диссертационного исследования. Исследование хорошо структурировано, отличается логичностью и грамотностью изложения.

Содержание автореферата диссертации свидетельствует о том, что она соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в текущей редакции), предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а его автор, Елена Дмитриевна Блохина, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук, доцент  
доцент 36 кафедры ФГКВОУ ВО  
«Военный университет имени князя  
Александра Невского»  
Министерства Обороны РФ

Калинин Олег Игоревич

21.04.2024

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Контактные данные:

Адрес: г. Москва, Большая Садовая ул., 14  
Тел.: +7 (495) 699-08-16,  
E-mail: okalinin.lingua@gmail.com

